



汉长安城是中国历史上第一座规模庞大、居住人口众多的城市

1956年，中国社科院考古研究所的专家小组来到西安，开始对2000年前的汉长安城进行考古勘察，繁华的都城早已在西汉末年的战火中毁灭，留给后人的只是残破的夯土城墙和宫殿台基。专家小组的考古发掘工作进行了半个多世纪，前帝国都城的形制、布局开始日渐清晰。此时，一个让考古专家困惑不解的谜题出现了——有数条神秘的通道出现在了西汉后宫的地下。它们是火灾时的逃生通道？抑或是后宫嫔妃寂寞偷情的场所？诡异的秘道究竟隐藏着西汉王朝怎样的秘密呢？

## 西汉后宫的地下通道之谜

### ①皇后居住的宫殿下，发现一条20多米的神秘通道

1981年冬天，考古专家开始对未央宫前殿北部区域进行考古钻探，在椒房殿台基处发现了一条20多米的通道状遗址……

公元前202年，农民起义中发迹的刘邦在经历了无数次的屈辱磨难后，终于打败了西楚霸王项羽，建立了汉王朝，这是中国历史上一个辉煌的时代。汉高祖九年，一座全新的宫殿落成，这便是著名的汉皇宫——未央宫。“未央”是未尽的意思，寓意大汉王朝的繁荣昌盛永无尽头。

2000多年后，1981年冬天的一个上午，考古专家开始对未央宫前殿北部的区域进行考古钻探。突然，钻探铲上的土质变得紧密起来，这说明距离他们脚下数米处存在在宫殿建筑的夯土台基。经过数月的发掘，台基的轮廓开始显露。按史书记载，这里应该是一座皇后的宫殿，称为椒房殿。

中国社科院学部委员刘庆柱介绍，皇后居住的宫殿之所以叫椒房殿，有一种说法是这样的：花椒粉涂在墙壁上，因为粉末是红色的，所以暖色看起来比较好一些，还能防虫。因此，后来凡是皇后的宫殿都叫椒房殿。

然而，令他们困惑的是，伴随着椒房殿台基出土的，还有一条20多米的通道状遗址！

这条通道深约1米，南北走向，通道尽头还有个小房间。设计精良，做工考究，在南北门道坡度较大的地方，砖面上还雕刻出几何图形的纹饰，起到防滑的作用。

专家们判断，这可能是一条地下通道。但有人质疑：它的深度只有1米，如果是地下通道，如何容下一个正常身高的成年人通行呢？

刘庆柱认为，数千年的耕作和破坏，已使如今的地表比西汉时期降低了1米到1.5米。如此推算，这个地下通道的实际深度应该是2米左右，人在里头通行应该没问题。

在古代宫廷建筑下面发现了地下通道，这让经验丰富的考古专家迷惑不解。刘庆柱说，不管是早期的夏朝二里头宫殿遗址、商代的偃师商城遗址，还是后来的安阳殷墟遗址，包括秦代的咸阳城宫殿遗址，从来没发现过地下通道这类的建筑设施，这可以说空前的。



地下通道交织密布

### ②神秘的通道做何用途？储藏食物？躲避火灾？

那么，这条通道有着怎样的用途呢？这引起了考古界极大的兴趣，种种猜测随之而来。

中国社科院考古研究所副研究员刘振东说，在发掘嫔妃们居住的桂宫二号遗址时，发现了一个窖穴，在窖穴底部，出土了猪、鸡、羊这些动物的骨骼。因此，他们推测这个窖穴是用来储藏食物的。

专家们却认为，古人会挖很深的井来储藏食物，而地下通道距离地面并不是很深，应该不会是储藏室。

也有人认为，这是用来躲避火灾的。

古代的宫殿多为木质结

构，如果遭遇雷击，很容易着火，这样的话，庞大的宫殿就会因此坍塌。这会不会是求生通道呢——地下通道既可以让人输送到宫殿外，又能遮挡撤离时坍塌的屋瓦。这种设想看起来合情合理。而刘振东认为，在地下通道的两侧立有木柱，它的入口处和出口处还设有木门，所以说，一旦发生火灾，这里也非常不安全，防火通道的观点不成立。

一时间，各种猜测都被

专家否定了。地下通道变成了一个解不开的难题，渐渐地被人们搁置起来。

然而，这个谜团却一直萦绕在中科院考古所专家们的心头，他们翻阅了大量的史书，试图找到答案。直到有一天，有人提出了这样的疑问：地下通道的位置位于未央宫椒房殿下，而其他宫殿下都没发现这样的通道，难道椒房殿有什么特殊之处？为什么只有皇后的宫殿里有地下通道呢？

### ③莫非，这是吕后专为她和情人修建的秘密通道？

野史中记载的吕后与审食其的私情让人不禁猜测，椒房殿的地下通道莫非是吕后为她和审食其专门修建的秘密通道？



汉武帝



吕太后吕雉

狱中岁月，吕雉与比她稍年长的审食其朝夕相对，发生了越轨之事。

刘邦称帝后，吕后曾多次向刘邦举荐审食其，促使没有什么战功的审食其被封为辟阳侯。汉惠帝死后，吕后又任命他为左丞相。刘华祝说，审食其做左丞相，没有具体的职责，成天围着吕后转，说他得到了吕后的宠幸，这点是毫无疑问的。

这让人不禁猜测，地下通道莫非是吕后为审食其专门修建的秘密通道？二人私通时，刘邦如果突然驾到，审

食其就不能不慌不忙地藏到地道里，即刻转移出宫。这似乎给地下通道的用途赋予了合理的解释。

然而，这种猜测却让考古专家觉得荒谬。

刘庆柱认为，当时修未央宫，因为工程量很大，到了刘邦的晚年才基本修好。因此，刘邦实际上没以未央宫做皇宫，而是一直住在长乐宫，自然而然，作为皇后的吕雉也是生活在长乐宫。

既然吕后没在椒房殿生活过，那是不是就可以证明偷情之说是荒谬的呢？

本版文图由  
中央电视台10套 搜索·发现  
河南地区独家提供

本期内容将于九月三日  
晚九时二十五分播出

### ④嫔妃居住的宫殿下，也发现了纵横交错的地下建筑和通道

1997年11月和2001年5月，在汉宫嫔妃们居住的桂宫地下和太后宫——长乐宫的地下，专家们又发现了纵横交错的地下通道和地下建筑。

这些通道，长度基本都在20米到30米，深1米到2米，形制规模极为相似。此外，它们还有一个共同的特点——都出现在后宫女眷的宫殿下方。

如果说吕后住在长乐宫时，曾经利用地道与审食其偷情，那为什么在未央宫的椒房殿和妃子们的桂宫下方也会有地道呢？难道如此庞大的地道都是用来偷情的？

刘华祝说，皇帝除了皇后以外还有其他的夫人。到汉元帝时，后宫一共是14个等级，不被宠幸的宫女数量之多可见一斑。多少妙龄少女耗尽了青春，却一生难求皇帝一次临幸，这不免为偷情之说增加了砝码。

然而，考古专家却对偷情之说一直持怀疑态度。为了不让这一重大的考古发现流于世俗的猜测，专家决心找出事情真相。

专家们潜心研究汉长安城的整体布局，并将之与前朝后世进行对比。终于，汉代宫殿一个与众不同的建筑格局呈现在人们面前。

刘庆柱说：“汉代宫殿最大的变化就是两宫制。什么叫两宫制呢？就是说本来皇帝有个皇宫就行了，但它还多了一个太后宫，就是所谓的长乐宫，从面积、规模来看，它比皇帝的宫殿毫不逊色，甚至有过之而无不及。”

两宫相当，这不免有反常态。

这种奇怪的布局究竟是巧合还是另有玄机呢？

回顾西汉历史，皇帝早死，后妃当政的剧目不断上演。

汉武帝时代是西汉的巅峰时期，他年少气盛，征战南

北，称霸天下。而就连这样雄才伟略、敢做敢为的强势君主同样受制于外戚权势。

刘华祝说，因为汉武帝继位时才16岁，他要放弃汉初的无为政治，这点跟他的祖母窦太后起了冲突，因此，在建元那几年，他在政治上也不得不屈服于窦太后。

那么，皇帝的未央宫与太后的长乐宫，面积相当，规模相仿，是不是寓意王权与后权势均力敌呢？这一发现，让专家们转移了视角，他们把注意力从地下通道转移到了宫殿建筑群。

在长乐宫的一处遗址中，满地遍布着一种巨大的圆形石头——础石，支撑宫殿的根根木柱就立在这些础石上。础石分布得非常稠密，证明这座建筑曾有巨大的顶部才需要如此多的木柱支撑，它很有可能就是当年长乐宫中太后的宫殿。在台基旁，就有一条狭窄的地道直通大殿地下。

此外，在长乐宫大殿的东侧，又发现了一条通道和两个地下房间，从础石的分布可以看出，通道之上的宫殿木柱分布不如大殿稠密，面积也相对要小，具有较强的私密性。专家推测，这个应该是当年太后的寝宫。

长乐宫这两处地下通道的位置，一条在大殿地下，另一条则是在寝宫的地下，这些都是长乐宫极其重要的地方，为什么会呈现如此布局？

人们不禁要问：神秘的地下通道为什么只存在于重要宫殿的下方？这些宫殿的主人全部都是女人，这又如何解释呢？

### ⑤谜底终于揭晓，原是外戚与其朋党的议事密室

正在所有人都困惑不解时，多年来致力于汉长安城考古工作的考古所专家刘庆柱，觉得孕育已久的一个答案日趋成熟了……

刘庆柱说：“西汉时代，外戚参与政治比较普遍，比如，吕后做皇太后以后，分封诸王，凡是吕家人都成了王了。作为政治，从某种程度来说都有它的秘密性，尤其外戚政治，更是拿不到桌面上来。我想这些地下通道的设施主要是政治斗争的需要，这是在当时政治上需要它、又不能公开它的背景下形成的一种怪胎。”

刘庆柱进一步发现，假设从长乐宫太后议事的屋子秘道口，从地面往下走四到五格楼梯，然后走上近20米平直的甬道，再抬脚登上四格楼梯，就能到太后的书房。这更加印证了通道中间的小房间很可能是外戚与其朋党的议事密室，而通道就是用来藏人和转移的。

就在此时，又有人提出了新的质疑——如此庞大的地下工程，修建时显然不可能骗过王权的耳目，也就是说，皇帝是知道这些地下通道的。这又是为什么呢？

刘庆柱认为，建筑地道应该是经过皇帝批准的，批准的原因是因为在汉代，皇帝需要外戚，这支政治力量对皇帝来说相当重要。

西汉王朝的二元政治，就是因为外戚而兴荣，也因为外戚而垂败。最终的王莽篡权是西汉灭亡的直接导火索，而王莽则是汉元帝皇后王政君的侄子——一个不折不扣的外戚，他的篡权正是皇后裙带政治的直接后果。

神秘的后宫地道之谜，在隐藏了2000多年后终于大白天下。而今，昔日的帝国之都早已化为一抔黄土，人们的眼前，只有依然矗立的夯土城墙，还有那生生不息的“汉”的子民……